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Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Belakowitsch und weitere Abgeordnete haben am 24. 

März 2021 unter der Nr.5952/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

weiterführende Ausbildungen der Ressortmitarbeiter gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 4: 

 Wie vielen Mitarbeitern ihres Ressorts wurden im Jahr 2020 die in diesem Jahr anfal-
lenden Ausbildungskosten für eine postgraduelle Ausbildung, ein FH-Lehrgang oder ei-
ne sonstige Ausbildung zur Gänze durch ihr Ressort finanziert? 

 Wie vielen Mitarbeitern ihres Ressorts wurden im Jahr 2020 die in diesem Jahr anfal-
lenden Ausbildungskosten für eine postgraduelle Ausbildung, ein FH-Lehrgang oder ei-
ne sonstige Ausbildung zumindest teilweise durch ihr Ressort finanziert? 

 Wie hoch waren die Kosten im Jahr 2020, die Ihr Ministerium für postgraduelle Ausbil-
dungen oder sonstige Ausbildungen von Mitarbeitern getragen hat? 

 In welchen Abteilungen waren die betroffenen Mitarbeiter eingesetzt? 
 

Anzahl Mitarbeiter*innen zur 

Gänze finanziert 

Anzahl Mitarbeiter*innen 

zum Teil finanziert 

Gesamtkosten 

11 1 100.851,84 

 
Die Mitarbeiter*innen gehören folgenden Abteilungen an: Abteilung Präs. 2 – Kommunikati-

on, Abteilung Präs. 3 - Recht und Koordination, Abteilung Präs. 5 - Budget, Controlling und 

Support, Abteilung II/3 – Infrastrukturplanung, Sicherheitsuntersuchungsstelle des Bundes, 

Abteilung L 3 – Luftfahrt-Infrastruktur. 
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Außerdem wurden im Jahr 2020, im Rahmen eines mit der ÖBB-Personenverkehr AG abge-
schlossenen Arbeitsleihvertrages, für einen Mitarbeiter Teile von Ausbildungskosten in der 
Höhe von € 6.090 refundiert. 
 

Zu den Fragen 5 und 6: 

 Gab es für die Zeiten der Ausbildung seitens Ihres Ressorts eine – zumindest tageweise 
- Freistellung, Sonderurlaub oder Vergleichbares? 

 Wenn ja; wie lange hat die jeweilige Ausbildung gedauert und wie viele Freistellungs-, 
Sonderurlaubs- oder vergleichbare freie Tage gab es aufgrund einer Weiterbildung? 
(numerische Aufzählung je betroffenen Mitarbeiter) 

 
Im Jahr 2020 wurden 5 Bediensteten insgesamt 78 Sonderurlaubstage für die Teilnahme am 
Studiengang „Public Management“ gewährt. 
 
Zu Frage 7: 

 Nach welchen Kriterien wurden die Mitarbeiter ausgewählt, deren postgraduelle Aus-
bildung, ein FH-Lehrgang oder eine sonstige Ausbildung von Ihrem Ressort zumindest 
teilweise bezahlt bekamen? 

 
Die Kriterien für die Kostenübernahme von postgraduellen Ausbildungen, eines FH-Lehrgangs 
oder einer sonstigen Ausbildung im BMK sind die Zustimmung und Unterstützung des*der 
Abteilungsleiter*in der/des jeweiligen Mitarbeiter*in, die Zustimmung der Sektionsleitung der 
Präsidialsektion, die Zustimmung der Stabstelle für Ausbildungsangelegenheiten und Perso-
nalentwicklung sowie die aufnahmerelevanten Kritiken der jeweiligen Ausbildungsstätte. 
 
Zu Frage 8: 

 Wie viele Mitarbeiter sind aufgrund des erworbenen höheren Abschluss einer – zumin-
dest – teilweise aus ihrem Ressort finanzierten Ausbildung im Jahr 2020 in eine höhere 
Gehaltseinstufung gewechselt? 

 
Im Jahr 2020 ist eine Mitarbeiterin aufgrund des erworbenen höheren Abschlusses einer teil-
weise von meinem Ressort finanzierten Ausbildung in eine höhere Entlohnungsgruppe ge-
wechselt. 
 
Zu Frage 9: 

 An welchen Universitäten, Fachhochschulen oder anderen Ausbildungsstätten haben 
jene Mitarbeiter, deren Studienbeitrag zumindest teilweise von ihrem Ressort über-
nommen wurde oder die in den Genuss von Sonderfreistellungen kamen, die entspre-
chende Ausbildung absolviert? (aufgeschlüsselt nach Anzahl der Mitarbeiter je Ausbil-
dungsstätte und Dauer der Ausbildung am jeweiligen Ausbildungsinstitut) 

 
 

Ausbildungsstätte Anzahl Mitarbeiter*innen Dauer der Ausbildung 

Akad. Forum f. Außenpolitik 

(AFA)  

1 2 Semester 

Concordia University John 

Molson 

2 1 Semester und 2 Semester 

Wirtschaftskammer Wien 1 1 Semester 

FH Campus Wien 1 4 Semester 
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FH JOANNEUM Gesellschaft  

mbH 

2 4 Semester 

FH St. Pölten 1 4 Semester 

Technische Universität Graz 3 4 Semester 

Universität für Weiterbildung 

Krems  

1 4 Semester 

 
 

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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